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CALM SOLICITĂ CLARITATE, CONSENS ȘI ETAPIZARE ÎN REFORMA 
ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE 

 
Circa 200 de primari din toate regiunile R. Moldova au participat la ședința extinsă a 
Consiliului de Administrare al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), 
alături de experți în domeniul administrației publice locale, reprezentanți ai mediului 
academic și ai Cancelariei de Stat. Evenimentul s-a desfășurat în contextul procesului 
de reformă a administrației publice locale și al numeroaselor semne de îngrijorare 
exprimate de primari privind etapele și conceptul acestei reforme. 

 
Vezi mai mult >>> 

 

 

 

 

https://www.calm.md/calm-solicit-claritate-consens-etapizare-n-reforma-administra-iei-publice-locale/


PRIMARII DIN TOATE ZONELE R. MOLDOVA SOLICITĂ O REFORMĂ ETAPIZATĂ ȘI 
CONSENSUALĂ. DECLARAȚIA CALM A FOST EXPEDIATĂ CONDUCERII STATULUI 

 

În cadrul ședinței extinse a Consiliului de Administrare al Congresului Autorităților 
Locale din Moldova (CALM), circa 200 de primari au votat o Declarație care va fi 
expediată conducerii Republicii Moldova. 

În Declarație, CALM reafirmă că Republica Moldova are nevoie de o reformă a 
administrației publice locale, dar atrage atenția că aceasta trebuie să fie 
responsabilă, etapizată și centrată pe interesul cetățeanului, construită pe dialog și 
consens. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/primarii-din-toate-zonele-r-moldova-solicit-o-reform-etapizat-consensual-declara-ia-calm-fost-expediat-conducerii-statului/


CALM ATRAGE ATENȚIA CĂ GRABA ȘI POLITIZAREA REFORMEI POT SUBMINA 
DEMOCRAȚIA LOCALĂ ȘI PARCURSUL EUROPEAN 

 

Recent, la Chișinău au venit circa 200 de primari din toate regiunile Republicii 
Moldova pentru a participa la ședința extinsă a Consiliului de Administrare 
al Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM). 

Tematica principală a întrunirii a fost procesul de reformă a administrației publice 
locale inițiat de Guvern și îngrijorările exprimate de primari privind etapele și 
conceptul acesteia. 

În esență, CALM susține reforma, dar cere ca aceasta să fie transparentă, etapizată 
și construită pe consens, pentru a consolida democrația locală și a sprijini parcursul 
european al Republicii Moldova. 



Mai multe aflăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”. 

Protagoniștii ediției sunt: 

• Tatiana Badan, președinta CALM, primară de Selemet, Cimișlia; 

• Alexandr Petkov, vicepreședintele CALM, primarul municipiului Bălți; 

• Nina Cereteu, vicepreședinta CALM, primara orașului Drochia; 

• Ion Bîzu, vicepreședintele CALM, primarul satului Cîrpești, Cantemir; 

• Alina Pascaru, primara comunei Bănești, Telenești; 

• Daniel Țonu, primarul comunei Zâmbreni, Ialoveni; 

• Valeriu Scutelnic, primarul satului Bîrnova, Ocnița, președintele asociației 
aleșilor locali din acest raion. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/calm-atrage-aten-ia-c-graba-politizarea-reformei-pot-submina-democra-ia-local-parcursul-european/


ȘEDINȚE INFORMATIVE ALE CALM CU FRACȚIUNI PARLAMENTARE PRIVIND 
VIZIUNILE ASUPRA REFORMEI ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE 

 

La 20 februarie 2025, reprezentanții Congresului Autorităților Locale din Moldova 
(CALM), în sediul Parlamentului Republicii Moldova, au participat la ședințe 
informative privind viziunile asupra reformei administrației publice locale, cu 
fracțiunile parlamentare ale Partidului politic „Partidul Nostru” și ale Partidului politic 
„Democrația Acasă”. 

La ședințele informative au participat președinții fracțiunilor parlamentare  ale 
Partidului politic „Partidul Nostru”, domnul Renato Usatîi, și ale Partidului politic 
„Democrația Acasă”, domnul Vasile Costiuc, conducerea CALM și experți în domeniu. 

Participanții au remarcat amploarea și importanța majoră a subiectului reformei 
administrației publice, iar în acest sens – necesitatea identificării unui consens politic 
larg pentru promovarea și succesul final pentru viitorul democratic și economic al 
țării noastre și nu în ultimul rând, spre beneficiul cetățenilor. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/edin-e-informative-ale-calm-cu-frac-iuni-parlamentare-privind-viziunile-asupra-reformei-administra-iei-publice-locale/


CALM LA ÎNTREVEDEREA CU OFICIALI EUROPENI ȘI AI CANCELARIEI DE STAT: 
„ESTE NEVOIE DE O REFORMĂ AUTENTICĂ ȘI CONSENSUALĂ A ADMINISTRAȚIEI 
PUBLICE LOCALE, ÎN SPIRITUL PRINCIPIILOR EUROPENE” 

 
Biroul Congresului Autorităților Locale și Regionale al Consiliului Europei (CALRCE) s-
a întrunit la 17 februarie la Chișinău, în contextul președinției Republicii Moldova la 
Comitetul de Miniștri al Consiliului Europei. Ședința a fost prezidată de Marc Cools, 
președintele CALRCE și de Alexei Buzu, secretarul general al Guvernului Republicii 
Moldova. Au participat reprezentanți ai Republicii Moldova la CALRCE, membri ai 
Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), precum și reprezentanți ai 
puterii centrale. 

Vezi mai mult >>> 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/calm-la-ntrevederea-cu-oficiali-europeni-ai-cancelariei-de-stat-este-nevoie-de-o-reform-autentic-consensual-administra-iei-publice-locale-n-spiritul-principiilor-europene/


VIOREL FURDUI: „CALM SUSȚINE REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE, 
DAR AVERTIZEAZĂ CĂ GRABA ȘI LIPSA CONSENSULUI POT AFECTA DEMOCRAȚIA 
ȘI PARCURSUL EUROPEAN AL REPUBLICII MOLDOVA” 

 

Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM) și-a reafirmat sprijinul pentru 
reforma administrației publice locale, subliniind însă necesitatea unei abordări 
prudente, bine fundamentate și consensuale, în cadrul reuniunii Biroului 
Congresului Autorităților Locale și Regionale al Consiliului Europei (CALRCE). 

Viorel Furdui a reiterat sprijin pentru reformă. „CALM susține reforma administrației 
publice locale și împărtășește în proporție de circa 90% obiectivele Guvernului. 
Totuși, există îngrijorări legate de modalitățile și etapele de realizare. CALM are 
memorie instituțională și știm foarte bine cu ce se termină reformele care nu sunt 
gândite profund”, a subliniat directorul executiv. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/viorel-furdui-calm-sus-ine-reforma-administra-iei-publice-locale-dar-avertizeaz-c-graba-lipsa-consensului-pot-afecta-democra-ia-parcursul-european-al-republicii-moldova/


VICTOR AMBROCI: „REFORMA APL TREBUIE SĂ ABORDEZE SALARIZAREA, 
RESURSELE ȘI ÎNCREDEREA CETĂȚENILOR” 

 

Reforma administrației publice locale din Republica Moldova a fost analizată și de 
primarul orașului Călărași, vicepreședintele CALM, Victor Ambroci, care a atras 
atenția asupra unor provocări majore cu care se confruntă administrațiile locale. 

Victor Ambroci a subliniat că una dintre cele mai mari probleme este salarizarea 
insuficientă în administrația publică locală, ceea ce duce la o lipsă acută de specialiști. 
„Toți primarii ne confruntăm cu lipsa de specialiști care, chiar dacă se angajează în 
APL, activează foarte puțin timp și apoi pleacă”, a declarat edilul. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/victor-ambroci-reforma-apl-trebuie-s-abordeze-salarizarea-resursele-ncrederea-cet-enilor/


VLADISLAV COCIU: „O REFORMĂ VERITABILĂ NU POATE FI IMPUSĂ, CI TREBUIE 
SĂ FIE REZULTATUL VOINȚEI CETĂȚENILOR ȘI AL UNUI PROCES DEMOCRATIC 
AUTENTIC” 

 

Reforma administrației publice locale din Republica Moldova continuă să stârnească 
dezbateri aprinse între autoritățile centrale și reprezentanții administrației locale. În 
cadrul reuniunii Biroului Congresului Autorităților Locale și Regionale al Consiliului 
Europei (CALRCE), desfășurată la 17 februarie la Chișinău, mai mulți primari, lideri ai 
Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM) au transmis mesaje ferme 
privind direcția și modul de implementare a reformei. 

Vicepreședintele CALM, Vladislav Cociu, a mulțumit reprezentanților CALRCE pentru 
sprijinul acordat Republicii Moldova și a pledat pentru o reformă realizată „de jos în 
sus”, în conformitate cu principiile Cartei Europene a Autonomiei Locale și ale 
Consiliului Europei. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/vladislav-cociu-o-reform-veritabil-nu-poate-fi-impus-ci-trebuie-s-fie-rezultatul-voin-ei-cet-enilor-al-unui-proces-democratic-autentic-2/


PRIMARA DE VĂLENI SILVIA ȘTIRBEȚ: „NUMĂRUL DE LOCUITORI NU DEFINEȘTE 
PUTEREA UNEI LOCALITĂȚI” 

 

În cadrul consultărilor publice organizate de către Cancelaria de Stat la Cahul, 
primara satului Văleni Silvia Știrbeț a menționat că reforma administrației locale 
trebuie să fie construită împreună, Guvernul și autoritățile publice locale. „Numărul 
de locuitori nu definește puterea unei comunități. Sunt sate mici, dar cu resurse și 
capacitate economică și sate mari unde nu ai ce colecta. Avem nevoie de soluții reale: 
delegarea competențelor, fortificarea serviciilor intercomunitare și sprijin financiar 
pentru ADI-uri. Chemarea noastră este simplă: să fim într-o barcă, pentru că doar 
împreună putem reuși.” 

Vezi mai mult >>> 

 

 

 

https://www.calm.md/primara-de-v-leni-silvia-tirbe-num-rul-de-locuitori-nu-define-te-puterea-unei-localit/


CALM AVERTIZEAZĂ: POLITIZAREA REFORMEI TERITORIAL-ADMINISTRATIVE, UN 
RISC MAJOR PENTRU R. MOLDOVA 

 

Directorul executiv al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM), Viorel 
Furdui, a atenționat autoritățile că în procesul reformei teritorial-administrative 
trebuie evitate interesele politice. Mai exact, el a spus că apartenența politică a 
primarilor nu trebuie să influențeze procesul de unire a localităților. 

„Această reformă nu este doar una tehnică. Cu siguranță, ea are și o conotație politică 
(…). Noi sperăm foarte mult că și autorii reformei o să încerce să facă totul posibil ca 
să evite să toarnă apă la moara celor care vor încerca să politizeze acest subiect”, a 
spus Viorel Furdui în cadrul emisiunii „Punctul pe Azi” de la TVR MOLDOVA. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/calm-avertizeaz-politizarea-reformei-teritorial-administrative-un-risc-major-pentru-r-moldova/


ALEXANDR TARNAVSCHI: „NICIO EFICIENȚĂ GUVERNAMENTALĂ DISCUTABILĂ 
SAU REFORMĂ GRĂBITĂ NU ESTE MAI IMPORTANTĂ DECÂT PIERDEREA 
ÎNCREDERII OAMENILOR” 

 

Alexandr Tarnavschi, deputat în Adunarea populară a UTA Găgăuzia și membru al 
delegației RM la Congresul Autorităților locale și Regionale al Consiliului Europei, 
avertizează că reforma administrației publice locale nu poate fi redusă la o simplă 
reorganizare administrativ-teritorială. „Un primar de sat nu este doar un birocrat, ci 
persoana la care oamenii apelează pentru sfaturi și protecție”, subliniază acesta. 

Tarnavschi atrage atenția că lipsa unui proiect publicat și excluderea Congresului 
Autorităților Locale din Moldova (CALM) din proces slăbesc legitimitatea reformei. El 
propune o abordare etapizată: mai întâi regândirea raioanelor, apoi reforma 
primăriilor, pentru a respecta dreptul cetățenilor la reprezentare. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/alexandr-tarnavschi-nicio-eficien-guvernamental-discutabil-sau-reform-gr-bit-nu-este-mai-important-dec-t-pierderea-ncrederii-oamenilor/


REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE – ÎNTRE NECESITATE ȘI RISCUL 
ACȚIUNILOR GRĂBITE 

 

Reforma despre care se vorbește în ultima perioadă va fi una administrativ-teritorială 
(reducerea numărului de primării) sau una administrativă autentică (descentralizare, 
autonomie financiară, participare cetățenească)? 

O reformă grăbită riscă să submineze încrederea publică, avertizează experții în 
domeniul administrației publice locale. În schimb, o reformă construită împreună cu 
oamenii poate deveni fundamentul stabilității și al parcursului european al Republicii 
Moldova. 

Care sunt condițiile necesare pentru ca cetățenii să simtă efectele pozitive ale unui 
asemenea proces în viața lor de zi cu zi? La aceste și la alte întrebări încercăm să 
găsim răspuns în cadrul emisiunii „La Înălțime cu CALM”. 



Protagoniștii ediției sunt: 

• Viorel Furdui, director executiv al CALM; 

• Adrian Ermurachi, co-director executiv al IPRE; 

• Sergiu Palihovici, director al Școlii de Administrație Publică din cadrul 
Universității de Stat din Moldova; 

• Iurie Țap, fost deputat și primar. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/reforma-administra-iei-publice-locale-ntre-necesitate-riscul-ac-iunilor-gr-bite/


SATUL ROMÂNESC: ACOLO UNDE STATUL TREBUIE SĂ FIE PREZENT! OAMENII DIN 
SATE (COMUNE) SUNT SUFLETE, NU CIFRE 

 

Primara comunei Cumpăna, Mariana Gâju, președinta Filialei Județene Constanța a 
Asociației Comunelor din România (ACoR), a avut o intervenție fermă în cadrul celei 
de-a 29-a Sesiuni Ordinare a Adunării Generale a ACoR, desfășurată la Parlamentul 
României, atrăgând atenția asupra dificultăților majore cu care se confruntă 
administrațiile locale din mediul rural. 

În discursul său, președinta ACoR Constanța a criticat lipsa de dialog real între 
autoritățile centrale și administrațiile locale, precum și incoerența deciziilor 
politice care afectează direct comunitățile rurale. Mariana Gâju a făcut apel la foștii 
și actualii lideri guvernamentali să își asume responsabilitatea pentru direcția în care 
se îndreaptă țara și să susțină public continuarea proiectelor de investiții în mediul 
rural. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/satul-rom-nesc-acolo-unde-statul-trebuie-s-fie-prezent-oamenii-din-sate-comune-sunt-suflete-nu-cifre/


REFORMA APL ÎN ROMÂNIA ȘI R. MOLDOVA: DE ACASĂ PÂN-ACASĂ… HEY HOW! 
LET’S GO?! 

 

Săptămâna aceasta, la București a avut loc Adunarea Generală a Asociația 
Comunelor din România (ACoR). Tema principală a discuției dintre cei circa 540 de 
primari de comune și conducerea Guvernului din România a fost reforma, dar și 
situația autonomiei locale din țara vecină. Ca de fiecare dată, alături de ACoR a 
fost Congresul Autorităților Locale din Moldova (CALM). 

Discuții privind reforma administrației publice locale (APL) au loc și în Republica 
Moldova. Deocamdată, este clar doar faptul că se dorește amalgamarea localităților. 
Reforma APL nu este respinsă de primarii din Republica Moldova, ci susținută, cu 
condiția ca aceasta să fie construită pe transparență și consultare reală, iar 
descentralizarea financiară și întărirea funcției publice să constituie elementele 
esențiale ale procesului. 



Despre ce au vorbit primarii din România cu puterea centrală, dar și despre temerile 
aleșilor locali din Republica Moldova, discutăm în cadrul emisiunii „La Înălțime cu 
CALM”. 

Protagoniștii emisiunii sunt: președintele Asociația Comunelor din România, 
primarul comunei Vulcana-Băi, Dâmbovița, Emil Drăghici; prim-vicepreședinta ACoR, 
primara comunei Cumpăna, Constanța, Mariana Gâju; primara comunei Bănești, 
Telenești, Alina Pascaru; primarul comunei Gangura, Ialoveni, vicepreședinte al 
CALM, Marcel Bobeica; primarul satului Cîrpești, Cantemir, vicepreședinte al CALM, 
Ion Bîzu; și primarul satului Cubolta, Sîngerei, Alexandru Sîrbu. 

Emisiunea este realizată de Ana Moraru și poate fi accesată aici >>> 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.calm.md/reforma-apl-n-rom-nia-r-moldova-de-acas-p-n-acas-hey-let-s-go/


ION DOLGANIUC: „CUPSURILE NU LIVREAZĂ SERVICII REALE: REFORMA APL 
RISCĂ SĂ RĂMÂNĂ DOAR PE HÂRTIE” 

 

La Cahul au avut loc consultări publice pe tema reformei administrației publice locale 
(APL), eveniment la care a participat și Ion Dolganiuc, primarul satului Colibași și 
vicepreședinte al Congresului Autorităților Locale din Moldova (CALM). 

Ion Dolganiuc a subliniat că reforma este necesară, dar trebuie să se concentreze pe 
mecanisme concrete care să simplifice viața cetățeanului. „Cetățeanul nu trebuie să 
depindă de amplasarea primăriei sau de numele primarului, ci să aibă acces la 
servicii, infrastructură și certificate”, a declarat edilul. 

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/ion-dolganiuc-cupsurile-nu-livreaz-servicii-reale-reforma-apl-risc-s-r-m-n-doar-pe-h-rtie/


SERGIU CORNEA: „REFORMA ADMINISTRAȚIEI PUBLICE LOCALE NU POATE FI 
REDUSĂ LA AMALGAMĂRI ȘI PRAGURI NUMERICE” 

 
Sergiu Cornea, doctor habilitat în științe politice, conferențiar în administrația 
publică, profesor la Universitatea de Stat Bogdan Petriceicu Hașdeu din Cahul, care 
în ultimii 20 de ani a studiat problema distribuirii puterii în raport cu teritoriile, a 
participat la consultările publice privind reforma APL organizate la Cahul. Sergiu 
Cornea a atras atenția că adevărata miză a reformei administrației publice este ca 
puterea să ajungă la oameni. Potrivit profesorului universitar, reforma administrației 
publice locale din Republica Moldova nu este, în esență, despre hărți, cifre sau 
suprafețe. Este despre modul în care puterea se distribuie între nivelul central și 
colectivitățile teritoriale, despre cum se construiește autonomia locală. Într-un stat 
totalitar, teritoriul este fragmentat doar pentru a fi controlat eficient de către centru. 
Într-un stat democratic, însă, există pluralitate de colectivități teritoriale, 
intermediare și locale – fiecare cu interese proprii. Reforma trebuie să clarifice ce 
atribuții revin fiecărui nivel, nu doar câți locuitori are o comună sau câte sate se unesc 
într-o unitate administrativ-teritorială.  

Vezi mai mult >>> 

 

https://www.calm.md/sergiu-cornea-reforma-administra-iei-publice-locale-nu-poate-fi-redus-la-amalgam-ri-praguri-numerice/


 
 

Pentru informații și consultanță vă puteți adresa la nr.Tel. (022) 22-35-09, 
fax (022) 22-35-29, info@calm.md, str. Columna 106A, Chisinau, 

Republica Moldova (secretariat) 
www.calm.md 


